



 
Nyt fra formanden:

Af Frederik Krohn. Kontakt: Formand


Kære sejlervenner,

 

Så er den søde og varme sommersæson slut, standeren er taget ned med dertil hørende 
festivitas – nu kigger vi frem imod en vinter, hvor der allerede har været flere aktiviteter i 
klubben – og som der også kan læses mere om her i dette nyhedsbrev.

 

I år siger vi tak for lang og tro tjeneste til 2 koryfæer i klubbens koordinationsudvalg.  
Vores Hovmester Sanne Parkhøi og vores sejlerskoleleder Bjørn Pedersen som begge 
har bestridt deres poster de sidste 20 år, takker af på posterne – tusinde tak for jeres store 
bidrag til vores fælles klub.  
Jeg håber naturligvis, at I vil fortsætte som medlemmer af klubben. 
På sejlerskolen har vi fået Christian Engkilde ind som sejlerskoleleder – han kommer med 
meget erfaring inden for både sejlsport og organisering, det bliver spændende at følge hans 
bidrag til sejlerskolen. Christian har været en del af instruktørkorpset og ynglinge bådchef, 
så han kender opgaven ganske indgående.  
Til posten som hovmester har vi ikke fundet en endnu. Hvis der er nogen som kunne tænke 
sig, at påtage sig opgaven, i større eller mindre format, er de velkomne til at række ud til 
undertegnede.

 

I bestyrelsen og koordinationsudvalget har vi holdt budgetmøde for sæsonen 2026, – jeg 
glæder mig til at præsentere det kommende budget for jer sammen med bestyrelsen på 
generalforsamlingen, som bliver i første halvdel af marts. Jeg håber, at vi igen i år kan 
mønstre et lige så flot fremmøde som til sidste generalforsamling.

 

Jeg er meget ydmyg omkring og taknemmelig for den store indsats vores 
koordinationsudvalg, bestyrelse og medlemmer ligger for dagen – det er det, som gør Farum 
Sejlklub levende, og det som gør, at vi kan understøtte vores strategi omkring: 
”Sejlglæde på Furesøen”. 

Lad os hjælpe hinanden til at vi i lige så høj grad - og måske endda endnu højere grad 
understøtter klub- og foreningslivet i Farum Sejlklub i det kommende år.

 

Med ønsket om en glædelig jul og et godt nytår 

 

Frederik Krohn,

Formand – Farum Sejlklub


Foto: Fra “Jule”afslutning i Seniorafdelingen med Gløgg, æbleskiver sang og musik 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Nyt fra Ungdomsafdelingen:

Af Tomas Christensen. Kontakt: Ungdomsleder


Ungdomsafdelingen er startet op på vintertræning den 1. november. 


Foto: Vintertræning 2025-2026


Program og tilmelding til vintertræning kan du se ved at klikke her!

Her sejles sammen med enkelte fra Birkerød og Yachtklubben Furesøen ca. hver anden 
lørdag. Klik her og se kalenderen. 
Der er i alt 12 friske unge sejlere ude hver gang.  
Vintersejladsen fortsætter helt hen til normal sæsonstart.  
Vi afholder også 4 gange “Tørtræning” (teoriundervisning), hvoraf den første er afholdt 24. 
november med kapsejladsteori som emne.


Foto: Flødeboller fra Frelsens i Roskilde var et “Hit” til standernedhalingen.


Parallelt med vintertræningen er forældre til ungdomsmedlemmer i gang med at udbedre de 
skader, der er kommet på jollerne i løbet af sæsonen.  
Da det er arbejde med opløsningsmidler, er det ikke for børn.  
Vi forventer, at er jollerne er klar og ude af hallen inden jul.
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Nyt fra Seniorafdelingen

Af Stefan Lindeberg: Kontakt: Seniorleder





Husk d. 14. december er sidste frist for tilmelding. Læs mere!


Tirsdag d. 6. januar 19 - 21 : Introduktion til Virtuel Regatta


Vi mødes for at starte Virtuel  Regatta op i FAS, vil du være med, eller er du blot interesseret 
i at høre nærmere om mulighederne, så mød op denne aften


Virtuel Regatta er et online kapsejladsspil som måske kan være noget for dig. Man kan spille 
det alene, mod nogle andre evt. mod nogle man selv vælger. Det sidste kunne være nogle 
aftalte aftener i klubben. Inshore Game - Virtuel Regatta 


Medbring gerne bærbar PC.


Tirsdag d. 13. januar 19 - 21: Introduktion til torsdagsmatch

 

Vil du gerne vide, hvad sejlklubbens gratis tilbud om torsdagsmatcher går ud på, eller vil du 
gerne have genopfrisket din viden om banen, starten, flag, bådklasser m.m., så er denne 
aften lige noget for dig. 
 

Der kræves ikke andet, end at du tilmelder dig på den invitation vi sender til dig, men det vil 
naturligvis være en fordel, hvis du kender de mest gængse sejler-termer: “styrbord, bagbord 
etc.”  
 
Du behøver ikke at have prøvet at sejle kapsejlads før.  
Vi starter helt ved begyndelsen!  
Instruktøren vil gennemgå, hvad kapsejlads grundlæggende går ud på: 
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Banen 

• Hvordan ser kapsejladsbanen ud, og hvor er den placeret på Furesøen? 

• Hvordan skal banen omsejles, med startlinje og mållinje?  

 

Startproceduren 


• Tidspunkt for første start 

• Bådklasser 

• Signaler der bruges ved starten (tid, flag og lydsignaler) 

  

Selve sejladsen 


• De vigtigste kapsejladsregler 
 


Næste skridt 

• Hvordan kommer jeg med i legen? 

• Hvordan organiserer klubben baneledelsen i sæsonen? 

• Præmier og hyggeligt samvær med de andre sejlklubber ved Furesøen.


Tirsdag d. 3.   februar Kapsejladsregler  1 og

Tirsdag d. 17. februar Kapsejladsregler  2


Dette emne er så omfattende, at der er afsat to tirsdage til denne introduktion!


Kapsejladsreglerne 

er blevet redigeret og gælder fra sæson 2025.

Det godt at have styr på reglerne når du kapsejler.

Selv om der i torsdagsmatcherne er indbygget hensyntagen til nybegyndere i kapsejlads, får 
alle en bedre og mere fair sejlads, hvis alle kender reglerne. 


Forudsætning 

for at deltage i de to aftener er interesse. Men det vil give dig et større udbytte hvis du har 
deltaget i kapsejladser tidligere eller har deltaget i Introduktion til torsdagsmatch d. 13-01-26. 


Definitioner

som: Kapsejle – Starte - Læ og luv - Holde klar -Holde op - Klar agter og klar foran – 
Overlap - Mærke plads og mange andre definitioner blive gennemgået de to aftener.


Regler

vil blive gennemgået, så du ved hvordan du skal forholde dig ved starter, når man mødes på 
kryds eller sejler tæt sammen på læns, eller hvis en krydsende båd møder en lænsende båd 
o.s.v.

Reglerne ved mærkerunding bliver også gennemgået, så du ved om du skal give eller om du 
har ret til ”plads ved mærke”

De forskellige regler vil løbende blive illustreret og evt. debatteret ved diverse 
kapsejladssituationer fra ”Regelspillet”.


Velforberedt 

Når de to aftener er færdige, er du velforberedt til den kommende sæsons kapsejladser


Tirsdag d. 3.marts 19-21: Møde for Triss- og andre kølbådssejlere

Mød sejlere med havneplads i FAS, og hør hvad andre har gjort for at forbedre deres båd.

Kom og bliv inspireret til at forbedre og trimme din Triss / kølbåd bedre. 


Tirsdag d. 24. marts 19-21: Møde for Ynglingesejlere

 
Hvilke muligheder er der for dig som sejler i klubbens Ynglinge.

Instruktør, tursejlads, tirsdagssejlads og torsdagssejlads. Mød andre Ynglingesejlere, måske 
den/dem du skal sejle sammen med i 2026.
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 ?? Marts kl. 19 - 21, Metrologi 

Dato er ikke fastlagt, men det bliver i løbet af marts, mere information herom via kalenderen.

Meterolog Søren Kjær vil fortælle om meteorologi med speciel fokus på sammenhæng 
mellem på skyer over kapsejladsbanen og vinden. Varighed ca 1 time

Bonus bagefter:  Søren fortæller om sejlertøj, som kan købes. 
Gå ind på https://blueblue.dk/collections/sejlads og se, om der er noget (outlet) tøj, Søren 
bør tage med. Der er både til voksne og børn


 


Tirsdag d. 8. april 19-21: Tovværksarbejde 

Kan du de mest brugte knob eller lave en øje-splejs med eller uden kovs. 
Denne aften har du muligheden for at lære det. 

Stormen i oktober viste at flere både har for svage fortøjninger. 
Trænger din båd til nye fortøjninger, kan du også lave dem her.


Lørdag d. 11. april kl. 9:00 forårsklargøring af klubbens Ynglinge

Bruger du klubbens Ynglinge, så noter denne dato.


Tirsdag d. 28. april 19-21: Trim af en Yngling 
 

Det grundlæggende trim og fiduserne, vi tager udgangspunkt i forskellige sejlmageres 
trimguider. Herudover fortæller vi om mastetrim i forskellige vindstyrker. Dette kan også 
overføres til andre kølbåde.


Foto: Vintersejlads i Yngling som er søsat med kranen og taget på land igen efter sejlads.


Klik og se kalenderen på hjemmesiden, som løbende opdateres!.
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Nyt fra Driftsafdelingen

Af Robert B. Andersen. Kontakt: Driftsleder


Mærkning af stativer og trailere i vintersæsonen


Bestyrelsen har besluttet, at der i den kommende vintersæson gennemføres en systematisk 
mærkning af stativer og trailere på jollepladsen.  
Formålet er at identificere udstyr, som enten ikke har en kendt ejer, eller hvor der ikke 
foreligger en registreret aftale, så vi kan få orden på bådpladsen.




Foto: Eksempel på trailere der ikke er i ordentlig stand, og hvor vi ikke kan identificere ejere.


Baggrunden er retningslinjerne i “Aftale om bådplads for privat båd”, som fastslår, at både 
stativer og trailere skal være tydeligt mærket med medlemsnummer, og – for trailere – 
ligeledes det tildelte pladsnummer.  
Disse mærkninger er en forudsætning for, at udstyr kan blive stående på klubbens område. 


Hvis et stativ eller en trailer ikke fremstår korrekt mærket, vil bestyrelsen påsætte et 
midlertidigt mærke og efterfølgende kontakte ejeren, hvis muligt. Manglende reaktion eller 
ukendt ejerskab kan medføre fjernelse i overensstemmelse med retningslinjerne.


Retningslinjerne kan læses her: Aftale om bådplads for privat båd


Nyt fra Halmanden

Af Stephan Nandrup Bus  Kontakt: Halmanden

 
Ang. plads til reparation af private både i hallen.


I skrivende stund har ungdomsafdelingen en masse småreparationer på joller i gang i hallen.  
De forventes at være færdige medio december, hvor efter en Contender skal ind, derpå 2 
Wayfarer joller og herefter 2 klub-Ynglinge. 


Ønsker du tid i hallen til reparation af din båd så klik her og kontakt Halmanden.


Klik her og se ordensregler der skal følges, når der arbejdes i hallen.


Oprydning i hallen:


Som nævnt i tidligere nyt fra Halmanden vil der blive ryddet op i hallen, og hittegods vil efter 
annoncering blive kørt på genbrugspladsen.  
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Det samme gælder materiel i alle rør, der står til venstre for materielskabet under vinduet til 
undervisningslokalet, som ikke har navn på! 


Private lysbomme til trailere med og uden nummerplader skal stå i “hakket i bagerste højre 
hjørne af hallen set fra porten. Hvis de ikke forsynes med ejerens navn, vil de blive fremlyst 
og herefter vil de efter 1 måned blive afleveret til skrot.


Klubben har 4 ILCA joller tidligere kaldt “Laserjoller”:


Vi opbevarer sejlene til Laserjollerne i hallen. 
Der er syet nogle rigtig brugbare poser til sejlene, med og uden sejlpinde. 
Der arbejdes med at systematiseret dette mht. de sejl der hører til de korrekte undermaster 
og joller.


Lidt information om hallen:


Den lille hvide RIB (gummibåd) er stillet ved optisejlene – den fylder ikke så meget.


Der arbejdes en løsning i optiskuret, så ankergrej kan komme ud af hallen, og vi undgår fugt 
herfra.


Der henstilles til alle at sejl hængt til tørre tages ned efter én uge, for at give plads, så andre 
også kan få tørret sejl!


Genbrug af kasseret tovværk, tovstumper: (gentagelse fra tidligere)


I har sikkert lagt mærke til, at der hænger lidt brugt / slidt tovværk henne ved pulten. 
Det er til brug, når nødvendigt. Jeg håber at medlemmer ikke fremover kasserer ubrugeligt  
tovværk til bådene, men at det kvejles op og hænges på en krog. 


  


Områder i hallen som trænger til organisering:





I den senere tid har det ligget en del sejl på gulvet.  Hvis der mangler hyldeplads, skal vi 
finde en løsning. Kontakt halmanden! 
 
Kan du bruge et udtjent sejl fra en Yngling. Der er et par storsejl og et par fokke. 
Henvendelse til seniorlederen.


  af 7 10

https://farumsejlklub.dk/cms/ShowContentPage.aspx?ContentPageID=154
https://farumsejlklub.dk/cms/ShowContentPage.aspx?ContentPageID=162





Dette Triss rorblad har stået i hallen siden i sommer! Det brækkede i forsommeren og vores 
suppleant til bestyrelsen Albert Dam har repareret det så det er absolut brugbart! Ejeren 
bedes fjerne det snarest. 

En kølbåd har tabt sin køl under optagningen! (Det lyder ulogisk, så er det jo ikke en kølbåd 
længere !??). Kølen ligger nu i vandet lige til styrbord for den styrbord rampe på helt lavt vand. 
Pas på, når der gås på bunden (Julegås?) 


I ønskes alle god jul af Halmanden.


Nyt fra Pladsmanden

Af Jon Kjartansson Kontakt: Pladsmanden

Pladsmandens kommentarer til Bådpladsen lige nu:


Bådpladsen er også klubbens “ansigt” udadtil, så joller og både bør se ordentlige ud også 
selv om de er rigget af for vinteren, det signalerer “godt sømandskab” og at vi passer på 
vores både! Joller skal være flytbare, altså med luft i hjulene, og skrog bør ikke være fyldt 
med vand, så de er meget uge at håndtere!


En rundgang på pladsen giver anledning til følgende kommentarer:





Denne Flipper har det ikke godt! Vand kan blive til is i forrummet med risiko for 
frostsprængninger. Ejeren bør bringe den i orden snarest.
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Denne jolle er fyldt med vand / is . Ejeren bør tilse og tømme den snarest!


 


Denne Wayfarerjolle hælder korrekt. Regnvand vil løbe ud og frostsprængninger undgås. 


 


Denne Wayfarerjolle kan risikerer frostsprængninger, da stævner hælder ned. 
Ejeren kan sætte en klods under stævnen, så vandet løber ud af åbne bailere.  
Så er det i orden!
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Manglende tilsyn???!!!  Det ser ikke godt ud. Ejeren bedes bringe dette i orden .


    


    Foto: Trailere uden identifikation                            Foto: Stativer og bukke i “Fortet”


Vi har mange trailere stående nede bagerst på pladsen uden identification.  
Driftsafdelingen arbejder på et labelsystem, så vi kan identificere tilhørsforhold på alt 
materiel, som er placeret på vores bådplads. Har du en trailer stående, så mærk den 
venligst med dit navn og tlf. nummer, det vil gøre det nemmere når labelsystem er klar!


I “Fortet” står stativer og bukke uden ejeres navn.  
Da alle kølbåde er oppe, må stativer og bukke forventes at være til overs.  
Stativer /bukke uden navn vil blive kørt på genbrugsstationen.  


På trods af mine lidt kontante henstillinger, så ønskes I alle en glædelig jul. 


Sejlerhilsen Pladsmanden
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Kolofon:


Farum Sejlklub nyhedsbrev udsendes pr. mail til klubbens medlemmer. 
Redaktion og layout af nyhedsbrev december 2025 ved Poul Ammentorp.  
For kontaktinformation klik her: Klub-sekretær 
Nyhedsbrevet kan afmeldes i din profil på medlemsportalen. 
Nyhedsbrevet kan også læses i arkivet på hjemmesiden: NYHEDSBREVE

http://medlemsservice@farumsejlklub.dk
https://farumsejlklub.dk/cms/ProfileMaintenance.aspx?ProfileID=45
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